

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.381-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 16 de Junio de 1937

## Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo en Vizcaya.--Nuestras columnas han continuado su impetuoso avance

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 15 de Junio de 1937.

#### Ejército del Norte

Frete de Vizcaya: En la tarde de ayer, fuerzas legionarias ocuparon Maruri, Uriza de Lemoiz, Gorritz y Plencia. Hoy han pasado la ría y siguen avanzando victoriosamente.

Las demás columnas han continuado también su impetuoso avance, ocupando Santo Domingo, Galdacano, Yurre, Isedú y Apario. Nuestras tropas, desde Galdacano han pasado el río Ibaizabal y siguen avanzando.

Cada día toma proporciones más gigantescas la derrota del enemigo que deja en nuestro poder numerosos cadáveres, armamentos y material diverso en cantidades grandiosas.

Frete de Santander: Fué rechazado un intento de ataque del enemigo en el sector de Agullar de Campoo, causándole varias bajas.

Frete de Asturias y León: Algunos tiroteos y cañoneos.

#### Ejército del Centro

Frete de Aragón: El enemigo intentó llevar a cabo un ataque en el sector de Molina de Aragón, siendo rechazado y perseguido por nuestras fuerzas que le cogieron ocho prisioneros y cinco muertos, entre estos un teniente y un sargento.

Un ataque de los rojos a una posición del sector de Cariñena, fué rechazado causándole dieciocho muertos, de los cuales diez cadáveres quedaron en nuestro poder.

Otro intento con infantería y siete tanques rusos fué también rechazado con numerosas pérdidas para el enemigo.

Frete de Soría: Tiroteos en algunos sectores.

Frete de Avila: Se presentaron once milicianos, cinco de ellos con armamento.

Frete de Madrid: Sin novedad.

#### Ejército del Sur

Tiroteos en varios sectores.

#### Actividad de la aviación

En Zaragoza, dieciocho aparatos enemigos hicieron una incursión, descargando sus bombas precipitadamente en El Burgo y cerca del aeródromo sin consecuencia, pues les salieron al encuentro nuestros cazas, derribándoles uno, sin novedad por nuestra parte.

Sobre Málaga arrojaron cuatro bombas dos aeroplanos enemigos, resultando tres muertos y ocho heridos leves, todos ellos paisanos.

Salamanca 15 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Un cínico y desesperado alarido de Aguirre

## El Ejército español persigue la paz y el bienestar de España

### El ridículo presidente vasco quiere culpar al Ejército de crímenes y destrucciones que él ha llevado a cabo, sirviendo los designios extranjeros del Komintern ruso

A las diez de la noche de ayer se facilitó por el Cuartel general del Generalísimo la siguiente nota oficial:

Radios extranjeras recogen un mensaje que el cabecilla vasco dirige a los presidentes de Gobierno de las diversas naciones difamando ante el mundo al Ejército Nacional, presentándolo como compuesto de extranjeros, cuando en su casi totalidad está formado por españoles. El coronel del Ejército francés Maunier, con el nombre de Jáuregui, es, según testimonio del jefe del Estado Mayor del cinturón de la defensa de Bilbao, recientemente hecho prisionero, quien dirige la de Bilbao. Rusos y franceses son los que dirigen sus tropas y españoles en cambio los que combaten y dirigen en el campo nacional las operaciones sobre Bilbao.

El pueblo vasco que combate en las filas rojas, lo hace bajo la amenaza y el terror de los cabecillas vascos-comunistas, agentes del Komintern ruso. Son millares los evadidos que se pasan a nuestro campo con peligro de su vida y cuentan la política de terror que reina entre los rojos. Los pueblos y caseríos de la zona dominada, presentan muestras de la conducta vandálica de las hordas rojas, con sus edificios incendiados, puentes y fábricas destruidos y testimonios de sus habitantes.

En un cínico y desesperado alarido, el cabecilla vasco pretende culpar al Ejército Nacional de estos crímenes que únicamente pueden cometerse por quienes entregaron como los rojos al más bárbaro de los materialismos.

El cuidado y atención que merecen las zonas dominadas reconstruidas con amoroso afán por las autoridades nacionales, dan un mentís rotundo a la nueva falacia de los explotadores del sencillo pueblo. A tiempo y repetidamente fueron ofrecidas a los rojos separatas condiciones generosas de rendición, cuando rotas sus líneas de defensa en los límites de la provincia, estaba echada la suerte de las armas y demostrada la superioridad del Ejército Nacional en todos los órdenes. El despotismo de los directivos prefirió sacrificar a un pueblo a sus ambiciones personales y decidieron entregar la nación a la destrucción y a la ruina.

### DEL FRENTE DE ARAGON

## En tierra y aire los rojos siguen siendo rechazados con grandes pérdidas

ZARAGOZA 15.—Cualquiera diría, a juzgar por la indiferencia que los catalanes están poniendo en la ofensiva, que la cuestión de Vizcaya la dan por solventada. Es posible que estén convencidos de que Bilbao no necesita ayuda por la razón sencilla de que lo consideran ya nuestro.

Desde el jueves último en que iniciaron la primera escaramuza, hasta la jornada de hoy, la actividad bélica marxista ha ido descendiendo de un modo considerable. Los ataques rojos se han manifestado solamente por el frente de Cariñena donde esta mañana el enemigo atacó una de nuestras posiciones desde la que se rechazó fácilmente la acometida. Volvió a la carga después sobre las líneas nacionales de Villanueva del Huera, empleando esta vez varios tanques que en verdad resultaron ineficaces, puesto que el Tercio, en una salida audaz, hizo tornar a las máquinas hacia las posiciones de salida, después de causar buen número de bajas entre el medio millar de infantes cuyo avance protegían.

En la siguiente mañana el enemigo sufrió también bajas numerosas y dejó abandonados 18 muertos, de los cuales han podido ser recogidos diez a los que nuestros muchachos dieron tierra pisada.

En las posiciones del sector de Lecina nuestra artillería ha batido con eficacia las líneas marxistas, haciendo también fuego de mortero sobre las defensas y parapetos rojos.

Las mismas manifestaciones de actividad artillera han constituido todas las novedades de la jornada en el sector de Belchite, donde se ha podido apreciar que el enemigo se mostraba muy resentido del castigo sufrido en sus intentos de ayer y anteayer.

na, sacrificando inútilmente millares de víctimas inocentes forzadas a combatir bajo el terror de las ametralladoras.

Iruñ, incendiado antes de rendirse; Eibar, destruido con sus fábricas y talleres por la gasolina y la voladura de los dinamiteros asfúricos; Guernica, incendiado por el mundo, cuando un efecto político ante el mundo; Durango, defendido como reducto obligando al asalto de las tropas nacionales; Amorebieta, incendiada por los vascos al tiempo de abandonarla; Mungüía, incendiada también y destruidos su Ayuntamiento e iglesia por las minas de los rojos; Galdacano, destruido igualmente en sus obras y fábricas por la acción de los dinamiteros; Son, con los mil caseríos saqueados y pasto de las llamas, muestras fehacientes de la obra de barbarie y destrucción del cabecilla Aguirre y sus aliados. Nuestras ciudades de retaguardia, apartadas muchos kilómetros de los frentes, sin ser objetivos militares, son bombardeadas sistemática y cobardemente por los aviadores extranjeros al servicio de los rojos.

Esta es la fecha, en que Bilbao todavía no ha sido objeto de nuestras bombas y cañones, no obstante albergar en su población los cuarteles en que se encuentran las numerosas fuerzas de reserva y los centros de abastecimiento de víveres y municiones. Nuestras tropas se hallan en estos momentos dominando las alturas al Este de Bilbao, y tienen la ciudad bajo su fuego; muchas de nuestras fuerzas a tiro de fusil. Vencido el enemigo, huye a refugiarse bajo el escudo de la Villa. Más nada puede detener la acción de nuestras armas para el dominio de la ciudad, a la que se llevará la paz, el orden y el bienestar que reina en nuestra zona. A los cabecillas y directivos vascos-comunistas corresponde la responsabilidad de lo que ocurra si llevan la guerra al interior de una ciudad pacífica. Sepan los vascos que todavía permanecen en la zona roja, que el Ejército nacional, sólo persigue aquélla: la paz, el bienestar de España y no guardar rencor a quienes engañados por sus cínicos conductores, empujaron las armas e inconscientemente contribuyeron a la destrucción del país sirviendo los designios extranjeros del Komintern ruso.

## La situación

### Sigue el avance, escalonado y confiuo

Ayer se operó en un extenso frente menor de treinta kilómetros, desde la costa, al nordeste de Bilbao, hasta Yurre, al sudeste, ocupándose puntos de las proximidades de la villa, esenciales para el avance de nuestras tropas.

La columna motorizada que partió de Deva y Ondárroa, y operando por la costa ocupó Lequeitio, rodeó la ría de Mundaica por Guernica y Bermeo y llegó hasta Baquía, ha seguido su marcha, tomando posesión de Plencia, en la desembocadura del río que, naciendo en el Sollube pasa por Mungüía y hubiera podido ser una buena línea de defensa, de haber encontrado quien de ello se encargase, pero cómo pensar en defender una línea natural, si la que tantos trabajos y tantas horas les ha costado la abandonan sin combate? Ni siquiera han cortado el único puente que en diez kilómetros de recorrido existe, y la columna pasando a la margen izquierda, continúa su marcha por una carretera en la que, si una orden superior no la contuviera, llegaría en menos de una hora a Las Arenas.

Otra columna, desde Derio, se ha apoderado del monte Santo Domingo, de 235 metros de cota, con un fuerte del tiempo de la guerra carlista situado en él, a cuatro kilómetros del centro de Bilbao, por carretera. Desde él se domina la villa, que podría cañonearse a placer si los rojos pretendieran hacerse fuertes en ella.

Otro punto ocupado ayer es Galdacano, importante no sólo por sus fábricas, entre ellas la de dinamita de la Sociedad Española de Explosivos, sino porque en sus inmediaciones y en las de Larrabuzia estaban situados los dos vértices más fuertes del cinturón, y entre ambos, el cruce de caminos de El Gallo que le ha dado el nombre. La presencia de nuestras tropas por retaguardia, ha hecho inútil la defensa de las fuertes obras de ce-

mento que allí tenían dispuestas y que han tenido que abandonar sin disparar un tiro.

Por Galdacano pasa el río Idiazabal, el ferrocarril eléctrico a San Sebastián y el tranvía de Durango, además de la carretera, principal entrada en la villa, en cuyo kilómetro 9 está situado el pueblo.

Por último, otra pequeña operación hacia el sur ha permitido ocupar Yurre, para hacer viable el trozo de carretera de Lemoiz hasta dicho pueblo, con lo que las comunicaciones con Ochandiano y Vitoria se acortarán, evitando el rodeo por Durango.

Este movimiento de columnas ha debido de desorientar de tal manera a Gamin, recién llegado para encargarse de la defensa de la plaza y desconocer del terreno, que ha perdido por completo el enlace con sus fuerzas, y éstas carentes de mando, desmoralizadas al verse sin artillería ni aviación que las proteja, siempre expuestas a ser copadas, no presentan resistencia y apenas dan señales de vida. Es todo el sistema defensivo, que al fallar en un punto, se ha desarticulado, quedando las piezas sueltas y marchando cada una por su lado.

Parece que la aviación ha descubierto algunas columnas de camiones en dirección a Santander. Es muy lógico que los que de allá vinieron para ayudar a "Euzkadi", se vuelvan considerando que aquí nada tienen ya que hacer y ante el temor de que nuestra ofensiva por el norte no se detenga en la provincia de Vizcaya. Un gran beneficio harían los asturianos con volverse a sus minas, librando a Bilbao de la triste suerte que han corrido Eibar, Guernica, Amorebieta, Mungüía y todos los lugares donde aquellos desalmados han desahogado su furor y su venganza.

PARA BELLUM

## Acto nacional - sindicalista

### El S. E. U. en Quintanar

S. E. U., gracia y levadura de la Falange. S. E. U., estudio y acción. Intelligencia y músculo. Juventud de cuerpo y alma. Esperanza cierta del mañana imperial.

Cerca de Quintanar de la Sierra—en la ermita de la Virgen de Revenga, sitio de las Tres Virgenes—el Sindicato Español Universitario ha levantado su campamento. Lo forman 35 fuertes muchachos, repletos de gozo militar y nacional sindicalista. Estudiantes de 15 a 18 años, que después de un curso escolar han ido a descansar de las tareas del espíritu en los pinares cerca, cerquita de la tierra, lejos del barro, más cerca del cielo. Estudiantes que van a pasar su vacación a la trinchera los mayores, otros a la parva, a sustituir los brazos heroicos que hoy sostienen los fusiles en los parapetos.

Hemos pasado con ellos un día feliz. La expedición campestre está presidida por un delegado de su jefe provincial, y por el celoso sacerdote don Angeles Labrador. Forman todos a la salida desolado: Izan las banderas, la rojigualda y la rojinegra que en el centro lleva el cisne que preside al S. E. U. Y cuando el sol se pone, mientras un trompeta desgrana en el aire unas notas marcadas que lloran sollozos de Patria, vuelven a ser descendidos silenciosamente, religiosamente las dos banderas.

Y durante el día—mitad monjes, mitad soldados—emprenden marchas, hacen instrucción, juegan al fútbol, basket-ball, hacen toda clase de ejercicios, jabalina, lanzamiento de peso, etc. Y oran y meditan.

Ayer, con motivo de la festividad de la Virgen de Revenga, se reunió en su campamento un enorme gentío de los pueblos de Salas de los Infantes, Quintanar, Canicosa, Regumiel y otros comarcas. Y llegaron de Burgos muchos familiares de los excursionistas, además de muchos camaradas del S. E. U. y de F. E. T. y de las Jons, entre los que recordamos al camarada secretario provincial Conde, Villaverde, jefe provincial de milicias Tazón, Porres y Ballesteros, de la Sección de P. y P. Alvarez, Ortega y otros.

A las diez y media comenzó la misa, durante la cual el capellán de F. E. T. y de las Jons habló para ensalzar las virtudes esencialmente católicas de nuestro movimiento, que nació y vivirá para la defensa de la Religión, de la Patria y de la Justicia.

Terminada esta ceremonia religiosa, se celebró la procesión de la Virgen de Revenga, cantándose durante ella la Salve y a continuación, brazos en alto, con un fervor extraordinario, se cantó por todos el himno "Cara al sol", dándose al final los gritos reglamentarios.

EL ACTO  
A las doce comenzó el acto nacional sindicalista. Para hacer la interpretación del significado del campamento del S. E. U. en la Sierra, índice de los nuevos rumbos de la juventud española.

Iniciaron el acto unas palabras del camarada Sabadell, jefe provincial del Sindicato Español Universitario, en las que hizo destacar el carácter nacional de la obra comprendida, haciendo la presentación de los dos oradores camaradas Porres y Ballesteros.

Habló Porres, para demostrar que las sublimes palabras de profecía del ausente y tenían ya un valor indiscutible de realidad. Con estilo de honda y terminante sinceridad, que ritma con la gravedad del paisaje, destaca que la hora es de la juventud, que de nada servirá que el elemento viejo y avieso de la política trate de rehacer su enfermiza naturaleza a espaldas de esta dura verdad: la guerra.

Que la hora es de la juventud, que la juventud no tendrá experiencia política, pero lleva como concreción terminante de sus sentimientos y suprema aspiración de su vida el sentido de estas tres cosas que jamás fructificaron en los "expertos de la política": la Patria, el Pan y la Justicia, y tiene la juventud una experiencia milenaria porque SABE MORIR.

Recuerda la frase de Eugenio Montes "La juventud subió al monte y bajó uniformada". Dice a los estudiantes que el pino es símbolo de audacia, y que vuelvan audaces y uniformados sin olvidar la lección magnífica que les dan los hombres cerca de los cuales han vivido unos días inclinados a la tierra, para arrancar de ella con fatiga un trozo de pan negro.

Que éste sea el juramento que hagáis aquí donde desde el cielo os sonríen los angeles, y los pinos os traen un perfume de incienso de eternidad.

A continuación habló Ballesteros sobre las dos juventudes de España. Una que muere en las trincheras y pelea por la Patria. Otra más tierna. La primera supo vencer la tristeza y el desaliento. La segunda ha de construir el Imperio, basado principalmente en el saber y que dió al mundo santos y sabios. Incorporándose ahora en el nacional-sindicalismo, la mujer disciplinada, pero no al modo ruso sino con todos sus valores femeninos. Hay que ir a la conquista del Imperio con fe, disciplina y conciencia del deber, todo bajo la suprema bendición de Dios.

Ambos oradores—Porres y Ballesteros—fueron premiados con sinceros aplausos que se repitieron mucho durante los respectivos discursos. En aquel campamento se desgranaron al aire fervientes gritos de vivas y arrabas.

## Edición de las ocho de la noche

### El veraneo de Mangada en la Sierra

## UN IDOLO ROJO

Por Manuel Casares

Paulino González, de 43 años, vecino y natural de Navalperal de Pinares (Avila), agricultor y seccorón como buen castellano, me ha dicho con una sonrisa burlesca:

—Créame usted, Mangada nunca pensó ganar la guerra; su único propósito fue veranear en este pueblo y lo consiguió. En el mes de Octubre, como ya comenzaba el frío por estas alturas, se marchó con sus hijas.

La explicación me ha dejado completamente convencido, después de recorrer este pueblo serrano de Navalperal de Pinares, donde Mangada, con más de 5.000 hombres, a los que no se escatimó nada, tuvo su cuartel general en los tres primeros meses de guerra civil.

Paulino González, el agricultor de Navalperal que resistió en su pueblo los tres meses de dominación roja, que vio cómo desaparecían sus cosechas y sus ganados, y que escondido en una cueva durante tres días seguidos resistió los órdenes de evacuación cuando las tropas del general Franco estaban a punto de finalizar el dominio de Mangada, sigue su charla en estos términos.

—Indudablemente, Mangada era un buen militar. Si hubiera sido malo, se habría lanzado a las más extraordinarias empresas, como las que realizan todos aquellos que por fortuna triste se ven convertidos en ídolos populares. Pero Mangada sabía lo que tenía entre las manos. Eran cinco mil hombres immanejables. 5.000 hombres que establecieron para la guerra la jornada de ocho horas; que después de cualquier recorrido en descubierta, tenían forzosa necesidad de regresar a su cuartel general, donde estaba el desfiladero, la comida abundante, el saqueo y las mujeres.

Mangada, al establecerse en Navalperal de Pinares, trasapada ya virtualmente la sierra, pudo entrar fácilmente en Avila. Esta ciudad castellana estaba en los primeros momentos guarnecida por 155 guardias civiles. La fuerza tenía que distribuirse entre la población y el campo. Diariamente salía de Avila un centenar de guardias civiles, sin otras armas que sus fusiles, y se iban en busca de las huertas de Mangada. Cada día los guardias atacaban por un sitio diferen-

te. Y los 5.000 hombres indefectiblemente, ante la brutal acometida "fascista" de los cien guardias civiles, se replegaban a sus posiciones de Navalperal, donde el genio militar de Mangada había construido unas fortificaciones que la hacían inexpugnable... durante el verano.

Vea usted—me dice Paulino González—los refugios que construyó Mangada contra la aviación nacional.

Y allí, a flor de tierra, aparecen unas formidables obras de cementos, viguetas de hierro y piedra, capaces de resistir bombas de 500 kilos. En lo que falló la ingeniería de Mangada fué en el desague de los refugios. Con las primeras lluvias de Septiembre, todos los refugios recogieron cerca de medio metro de agua.

Y como en Navalperal, por las noches de Septiembre y Octubre, hace bastante frío, el agua helada por encima de las rodillas, producía tales ataques de reuma, que el general Mangada decidió abandonar Navalperal, precisamente seis horas antes de un ataque incontestable de las tropas de Franco.

Es en este pueblo—añade mi informante—donde mejor puede comprenderse la tragedia del abastecimiento de la zona roja española. El primer día, los rojos se dedicaron al saqueo completo. No respetaron nada. Se llevaron la cosecha y se llevaron el ganado. La iglesia, como no tenía valor para transportarla, la incendiaron. De centenares de automóviles disponía Mangada para los fines de aprovisionamiento, entre el que había que contar no sólo armas y municiones sino material femenino para los milicianos. De todos aquéllos, no queda nada. Vea usted ese cementerio de automóviles. Más de un centenar aparecen allí tan destrozados, que ni siquiera sirven para hierro viejo. Cuando un miliciano tenía hambre, mataba a tiros una vaca y cortaba de ella la tajada que más le gustaba. Como no había orden, el resto de la vaca quedaba allí pudriéndose. Así, sin orden ni concierto, destruyeron todo el ganado de la región. Esta ha sido la obra de la dominación roja en Navalperal de Pinares; la misma que en otros pueblos. La misma que en toda la España roja.—(S. P. E. S.)

## Lectura del soldado

Bajo el patrocinio de la esposa del Generalísimo, ha nacido la idea de la obra "Lectura del Soldado", por la cual se trata de llevar la alegría a aquellos de nuestros hermanos que por nosotros sufren heridas de las que convalecen. Donar libros para que las largas horas de la convalecencia no sean inacabables es más que una obra voluntaria casi un deber.

Español entrega en la Jefatura Provincial de Prensa en el gobierno civil, los libros que destina a tan patriótica obra.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

DE VIZCAYA

En la gloriosa jornada de ayer se ocuparon Galdácano, Plencia y varios pueblos más

Pasan de dos mil los prisioneros hechos en el sector de Galdácano

PLENCIA 16 (1 m.).— Confieso que ya he perdido la pista de algunas de nuestras columnas, que en su impetuoso e incontestable avance a la caída de la tarde se hallan a bastantes kilómetros del que fue su punto de partida por la mañana.

para dedicarse a sus dos actividades favoritas, el saqueo y el incendio. Todos los bellísimos pueblos de esta privilegiada comarca, están intactos. Incluso ha quedado en ellos una buena parte de la población, porque ni tiempo tuvieron los rojos para obligar a los vecinos a que evacuaran sus hogares.

mosas fortificaciones rojas que rodean a este pueblo, considerado como el más importante baluarte de todo el llamado cinturón de hierro de Bilbao, nuestras tropas se lanzaron al asalto y esta tarde Galdácano caía en nuestro poder.

Hoy lo he hecho y he estado varias horas andando kilómetros y kilómetros por territorios que ayer eran aún rojos. Del Sollabe a Mungüía, de aquí a Plencia, de Plencia a Bermeo por la costa.

Mungüía está completamente destruido. Sólo han quedado de él una tercera parte de las casas. Por tres veces le hicieron los rojos víctima de su barbarie inconcebible. La primera, a raíz de ocupar nuestras tropas la altura de Elordui, en que para ver de dificultar el avance, fueron volados siete puentes, uno en la carretera de Derio, dos en la de Fruniz, dos en la de Guernica, uno en la de Bermeo y otro en la de Plencia.

También en las alturas que dominan completamente Bilbao se combatió hoy, para continuar el avance, y que se amplió la zona montañosa conquistada por nuestras tropas.

Realmente es prodigioso el esfuerzo realizado por las brigadas legionarias que operan en este sector, no sólo para limpiarlo de enemigos, sino para reconquistar una zona tan extensísima sin dejarse dopar por la fatiga.

El segundo atentado de los modernos bárbaros, se registró dos días más tarde de la ocupación de Elordui. Desde esta altura vi yo incendiar a Mungüía en una tarde triste. Pensé sin duda que la destrucción no habría sido muy considerable, pero hoy tengo que rectificar desgraciadamente aquella impresión.

El enemigo, convencido de que la caída de Bilbao es inminente e inevitable, pretende dilatar todo lo posible el momento de su caída, y aprovechando las condiciones del terreno que rodea de la capital, trata de resistir cuanto puede, pero nuestros soldados prosiguen sin cesar su avance, en el que desalojan a punta de cuchillo a quienes tratan de ofrecer resistencia.—LOGOS.

En vista de lo extenso del avance, fue modificado el primitivo proyecto, de modo que se fijó el lugar del nuevo emplazamiento en Mungüía, pero hoy, ya todo dispuesto, se ha visto que Mungüía queda demasiado a la retaguardia, y todo el arsenal de equipos ha continuado sin demora alguna el viaje hacia Plencia.

El tercer atentado, que ya anticipé, se registró ayer. Se imaginaban los rojos que el primer acto de nuestros soldados, al entrar en Mungüía sería penetrar en la iglesia para dar gracias al Todopoderoso por el triunfo, y llevaron su salvajismo hasta el extremo de minar la iglesia para volarla desde larga distancia, mediante un conmutador eléctrico en el momento oportuno.

Separando del cargo de Consejero de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, a don Pedro Garau Tornoberrá.

Gracias a esta feliz circunstancia de la huida bolchevique, ninguno de los pueblos que he citado con excepción de Mungüía ha sufrido daño alguno, ni en sus inmuebles ni en sus vecinos. Los milicianos huyeron sin tiempo siquiera

La verdadera situación de España

Descrita por los ingleses que viven en nuestra Patria.—Una actitud que perjudica al prestigio británico

El «Morning Post» publica la siguiente carta: Muy señor mío: Es dudoso que la no intervención sea bastante para evitar que la guerra civil de España se convierta en una guerra europea.

En otras palabras: la no intervención perderá gran parte de su eficacia, si continuamos mostrándonos partidarios de considerar a los nacionalistas simplemente, como rebeldes que aspiran a implantar una Dictadura militar.

Al otro lado del Canal—los enemigos del general Franco inclusive—, se reconoce por todo el mundo que la guerra de España, es una lucha entre la civilización cristiana europea y el comunismo.

Abundan las pruebas de la participación preponderante que la Rusia soviética tiene en la tragedia española. Una de ellas es la técnica empleada en la propaganda a través de todo el mundo, ajustada al plan soviético, que es susceptible de amoldarse a cualquier país.

En el territorio de la España nacional, como sabemos por personal experiencia, se disfruta de orden y libertad. Los barcos de guerra ingleses no necesitan evacuar refugiados de esta zona, porque nadie quiere marcharse.

En este supuesto, aunque no tengamos la adhesión de nuestros compatriotas, por lo menos habremos conseguido que haya menos crítica, menos oposición, y que, en suma, se produzca una actitud distinta a la que actualmente tanto perjudica al prestigio británico.

Firmado: F. G. Sturup (de Bilbao), E. M. Farquharson (de Bilbao), I. Stephens (de Santander), H. P. L. Trull (de Vigo), F. Bowen (de Valencia), E. W. Rickman (de Bilbao), E. Middleton (de Madrid), R. Thompson (de Barcelona), Z. Harpell, Great Tower Street.

Funerales por el general Mola en la provincia

Castil de Peones

Si la catástrofe en que pereció el general en jefe de los Ejércitos del Norte, don Emilio Mola, ha llegado a conmovir a toda la España liberada, la muerte del general infortunado y de sus compañeros, produjo en este pueblo castellano y patriota una emoción tan profunda, que nada logrará borrarla en la memoria de los que hemos sido los testigos más próximos de la gran desgracia nacional.

Porque muchos de los vecinos de este pueblo, vimos primero con asombro como el aparato pasaba por encima de nuestras casas y luego de llegar hasta la altura de Monasterio de Rodilla volvía a evolucionar sobre nuestros campos, cual si buscara un lugar adecuado para aterrizar. Y fuimos acommodados los primeros en saber y comunicar a Burgos la noticia fatal y los primeros en llorar la desgracia, acudiendo al lugar de la catástrofe, que precisamente es en terreno mancomunado de este pueblo con el de Alcocero.

El catafalco del funeral estaba adornado con las rosas de nuestras banderas y cubierto con la bandera nacional. Los niños llevaban también pequeñas banderas, que a la salida del acto fúnebre agitaba el viento de Castilla, y la emoción de nuestros corazones, los cuales latían al unísono del dolor patrio y llevaban a las gargantas la expresión de nuestros sentimientos traducidos en gritos de gloria al gran general y de vivas a la inmortal España, por cuyo honor él puso todos sus entusiasmos hasta dar la vida por ella.

Alcocero, altamente religioso y patriótico, fué el primero en personarse y socorrer en lo que fué posible, a los infortunados héroes de la Patria. Por acuerdo del excelentísimo Ayuntamiento y costeada por los vecinos de la villa, ha sido el primero en adquirir como recuerdo a los mártires de su España, una cruz y una placa con un epitafio al general Mola y compañeros.

A las dos de la tarde, y después de un devoto rosario, se sale para el lugar donde hallaron la muerte el infortunado Mola y sus fieles servidores. El orden que se sigue, es el siguiente: I. Ichps y Pelayos, portadores de sus respectivas banderas; niños de la escuela con bandera nacional y su maestro en cabeza, Excelentísimo Ayuntamiento, párroco de la villa don Babino Cabria—evadido de Santander—, afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS y el pueblo en masa.

Al llegar al lugar indicado, nos encontramos con los niños de Cueva-Cardiel, Villalmondar y Villalobos, con sus banderas nacionales y sus maestros. Seguidamente, se bendice el terreno y se procede a colocar el signo rector en el lugar mismo donde fué hallado el caudillo de la guerra, general Mola. Junto a la cruz, y tendidas en el suelo, había varias coronas de flores naturales, donadas por las secciones femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Se rezan respuestas solemnes por todos los cácidos y el maestro nacional de Alcocero, don Horacio Peña, en voz emocionante y energética, lee unas sentidas y patrióticas cuartillas.

A continuación, don Pedro Sáez, vecinario de la villa y secretario reuente de Briviesca, pronuncia unas breves palabras, llenas de patriotismo y religión; y, como final, el maestro nacional de Carcedo, glosa los hechos más culminantes del ya finado general, y da ánimos para seguir con ahínco la emprendida obra de reconstrucción de la nueva España.

Se lanzan al aire numerosos vivas a Cristo Rey, a España, a Franco, a Mola y a los caídos por la Patria. De despedida, se entonan los himnos de F. E. y Oriamendi y la Marcha Nacional, que es escuchada por la concurrencia en pie y con el brazo extendido. Entre la numerosa concurrencia de los pueblos cercanos, tuvimos el honor de estrechar la mano a distinguidas personalidades de Briviesca.

El requeté de la M. N. MILLAN CONTRERAS Alcocero 14-VI-1937. Castrojeriz. Castrojeriz, villa agradecida y de recuerdos plena, ha demostrado su reconocimiento y afecto, al ilustre general Mola, quien tanto hizo y laboró por la santa redención de España. A este efecto, el lunes último, y a instancia del clero parroquial, sentimiento que

Villadiego

Organizados por el Ayuntamiento, se celebraron el día 8 solemnes funerales por el alma del infortunado general Mola, que tuvieron lugar en la parroquia de Santa María, con asistencia de todas las autoridades y pueblo en masa, que dio una nueva prueba de su patriotismo, quiso asociarse al piadoso acto que se celebraba en honor y gloria de quien puso a contribución de la santa causa su preclaro talento y sus excepcionales dotes de mando, llevando a sus fuerzas de victoria en victoria.

Ante el altar mayor, se dibujaba la silueta del catafalco, adornado graciosamente con lindas coronas y en orla de escolta, las fuerzas de la Guardia civil, militares del Ejército y Falangista con sus banderas a la cabeza. A tan piadoso acto asistieron oficialmente las autoridades, tanto civiles como militares; los niños de las escuelas y el pueblo en masa; lleno en estos momentos de vibraciones patrióticas, ya que cerca de aquí, casi en nuestro suelo, se recogieron los despojos de los valientes héroes de nuestras gestas gloriosas.

En el templo parroquial donde tuvieron lugar, se había levantado severo túmulo rodeado de blandones y profusión de coronas y flores. A ambos lados se hallaban la bandera nacional y la de Falange. Daban guardia de honor al catafalco, varios números de la Benemerita.

En las amplias naves del templo se situaron las milicias nacionales con sus banderas, cornetas y tambores, asistiendo también las legiones de flechas, pelayos, margaritas y sección femenina de Falange.

Terminada la misa de «requiem» a toda orquesta, pronuncia unas breves palabras, de elogio y fervoroso recuerdo al glorioso general, el padre superior de los padres Pasionistas de Pignafiel, rezándose a continuación un solemne responso, y finalizando el fúnebre acto, al cual asistió un enorme gentío, y numerosas representaciones de la milicia nacional de todos los pueblos del partido.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Manuel Gil Baños, catedrático director del Instituto Zoñile, de Valladolid falleció en Valladolid el día 17 de Junio de 1936, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. SU ESPOSA E HIJOS Ruegan a sus amistades la asistencia a las misas que a sufragio de su alma se celebrarán mañana, 17, después de las ocho y media hasta las once, en el altar del Cristo, de la parroquia de San Gil, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias. Burgos 16 de Junio de 1937.

SAN SEBASTIAN Hotel Miramar EL MAS ECONOMICO, FRENTE A LA PLAYA

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica las siguientes órdenes: Concediendo los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de balances, a la Sociedad anónima «Compañía Castellana de Construcciones».

Separando definitivamente del servicio al auxiliar del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública, don Juan M. Lazcano.

Idem ídem al profesor de la Escuela Normal de Legroño y funcionario administrativo del Ministerio de Instrucción Pública, don Félix Berger Ochoa.

Idem ídem al profesor de la Escuela de Trabajo de Haro, don Mariano González Izarra.

Señalamientos para mañana Audiencia provincial Juicio oral, procedente del Juzgado de Briviesca, seguido contra Fabián Tamayo Ruiz, sobre robo.

Delegación nacional de asistencia a frentes y hospitales

Palma de Mallorca, 28 de Mayo de 1937.—Primer año triunfal. Srta Urraca Pastor. Distinguida amiga: Esperada de tu nombramiento de delegada de los frentes y hospitales, te enviamos nuestra más sincera enhorabuena y en vista de ser un cargo que necesita el auxilio de todos los españoles—como se deja ver en las publicaciones de la Prensa—aquí Falange Femenina, a pesar de no estar unida con las Margaritas, debido a algunos inconvenientes que, dichas señoras hallan en tal unión, se pone incondicionalmente a tu lado para todo cuanto necesites. Y desde luego, todas las falangistas mallorquinas sabrán demostrar su buen sentido netamente altruista para tan alto sacrificio benéfico.

Esta Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, se complace hoy en hacer pública una carta recibida de las Falangistas mallorquinas, clara expresión de su alto patriotismo y obediencia ante las palabras del Caudillo.

Se ordena a todas las camaradas jefes de distrito, se presenten el viernes, día 18 de los corrientes, a las cuatro y media de la tarde, en la Jefatura Provincial de esta sección femenina. La jefa provincial, Trinidad Sánchez. ¡¡Arriba España!!

Anuncios económicos Son los más eficaces.

PROFESIONALES

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición. MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barronies. RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecille. C. Aranguena García-Inés Médica del Hospital de Barronies.

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barronies. DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculosos Central. Señalamientos para mañana Audiencia provincial.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE 2 Kg. BOTE MEDIANO 1 Kg. BOTE PEQUEÑO 500 Gms.

# Noticias locales

Se ruega a los familiares de los soldados Benito Sáenz Atilano, Emilio Valdejo, Teodoro Llerena, don Lazaro Maza Cruz, se presenten en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría municipal, para enterarse de un asunto que les interesa.

A última hora de la tarde de ayer, asistido en la Casa de Socorro, al vecino de Cotar Claudio Ruiz Izquierdo, de 66 años.

Se le curó de primera intención, de fractura completa de la tibia y el peroné izquierdo por su tercio medio, desviación de fragmentos y acortamiento.

El diagnóstico que había resultado con diagnósticos al varón es, un tumor.



## Concesión Española

Correspondiendo a numerosos escritos pedidos de admiradores de nuestra marca esa capital de Burgos, a quienes tenemos muy reconocidos por su interés, manifestamos que el hecho de no haber proyectado en esta temporada las marcas de la nueva producción de la "Mata" ("Simplicia por España") no atribuye a nuestra voluntad, ya que corresponde a la Importación de Burgos, teníamos prevista la posibilidad de comenzar de Marzo a Mayo los 15 gramófonos que tanto laureles han conquistado, en sus triunfales exhibiciones Baragoza, Cáceres, Córdoba, Victoria, Almería, Sevilla, Salamanca, Valladolid, Palencia, Avila, Salamanca, San Sebastián, Sevilla Jerez, Granada, etc.

Se declara con derecho a pensión, asistente en el 25 por 100 del sueldo de los respectivos causantes, a doña Victoriana Mata Mata, madre del capitán de Infantería, don Abdón Villanueva; doña Josefina Ruiz Martínez, esposa del oficial segundo de Infantería, don Víctorino Urdiales; doña María de Gracia Matas, esposa del sargento de la Guardia Civil, don Soledad Jiménez; y todas ellas residentes en Burgos.

Un grupo de antiguos congregantes de la Congregación del Buen Consejo San Luis Gonzaga, de Madrid, celebrará el próximo 21, festividad de San Luis Gonzaga, una misa de coacción, por los fallecidos durante el año. El acto tendrá lugar a las 10 de la mañana en la iglesia de San Pío, Jesuitas, en Valladolid. Se ruega asistencia a cuantos antiguos y actuales congregantes se hallen en la ciudad.

Se ruega a todos los afiliados de la Congregación Escolar Tradicionalista (E. T.), se pasen por los locales de la misma (Calle Nacional Corporativa, número 18), mañana D. M. de 10 a 12 de la mañana, sin ninguna clase de pretexto. La infracción a la presente orden, será castigada con todo rigor. El jefe delegado provincial.

**CAMAS**  
Con semmier Numarcio  
Fabricador de Valdivielso y Compañía  
Madrid y San Pablo  
Teléfono 1129  
BURGOS

## Importante asamblea para tratar del problema del papel

En el local de la Asociación Gremial Mercantil e Industrial de esta capital, se celebró ayer tarde una asamblea de impulsores, editores y almacenistas de papel de la España liberada. En ella estaban representados los industriales de Burgos, Logroño, Avila, Soria, León, Salamanca, Zamora, Valladolid, Palencia, Toledo, Navarra, La Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo, El Ferrol, Zaragoza, Vitoria, San Sebastián, Málaga, Córdoba, Granada, Cádiz, Ceuta, y Jerez de la Frontera, agurando, además, como adheridos la casi totalidad del resto de las provincias.

Abrió la sesión el presidente de la Sección de Artes Gráficas de la Asociación General Patronal de La Coruña, quien, después de dirigir unas palabras de salutación a los asambleístas, cedió la presidencia al señor Nerecán, de San Sebastián, designado para tal cargo por unanimidad.

Después de deliberar ampliamente acerca de los asuntos que motivaron la reunión, se tomaron acuerdos de gran importancia con relación a los problemas planteados con el suministro de papel.

## Lectura del soldado

Entre los donativos últimamente recibidos en beneficio de esta patriótica obra, figuran los de doña Elena Pérez, de la maestra de Santa María de Rivas, doña Victoria de Piedad de Abajo, don Maximino de los Ruyes, guardia civil, y don Mauricio Guzmán, de Villodrigo, don Isaac M. Mata, don Celestino Iglesias, don Emilio Ortega y otros muchos que han entregado libros para la Lectura del Soldado.

¡España! No dejes de acudir a esta obra y aporta tu donativo, entregándolo en la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda, en el gobierno civil.

## Mártires de España

Fue un día de triunfo para España. Nuestras vanguardias enardecidas y valerosas, divieron que sumar una nueva victoria a las muchas obtenidas en la región vizcaína, cuya capital volverá al seno de la madre Patria redimida de un mal entendido nacionalismo.

El combate fue duro; el trueno del cañón seguía al silbar de las balas, y nuestros soldados, ávidos de gloria, sin arredrarles la muerte, avanzaban victoriosos.

Cesó el ruido de los aparatos bélicos, renació la calma y los laureles de la victoria cubieron las sienas de nuestros bravos soldados. Durango se había salvado.

Peró era necesario que la guardia eterna de los caídos participara de la alegría de las trincheras y del júbilo de retaguardia, y por eso, Dios que para sí quiere a los mejores, envió de mensajero de la grata nueva, a uno de sus buenos hijos, Aurelio González, arrebatado de esta efímera vida por la metralla enemiga, para engrosar las filas inmortales de los mártires españoles.

Heroico y decidido voluntario fascista, y más tarde excelente militar español, vivirá eternamente en el corazón "cracido de los hijos de España", y en especial de los queridos moradores de Fuentenebro, honrados para glorificar la memoria del hermano muerto por salvar sus ideales cristianos y patrióticos, se han ofrecido un solemne funeral.

¡Aurelio González! ¡Presente!  
Una maestra española  
Fuentenebro 11-6-1937.

## Comando reparto autónomo Intendepo C. T. V.

El viernes, día 18, a las once de la mañana, se venderán en pública subasta, en el cuartel del regimiento de España de Caballería de esta capital, siete caballos de raza losina, de 140 de alzada aproximadamente. Los rematantes pagarán en el acto el importe de la subasta. Burgos 15 de Junio de 1937.—El comandante del reparto.

## Donativos entregados para la suscripción nacional de España

Señores condes de la Oliva de Gaitán, dos alianzas de oro; señora viuda de Martínez Mata, 200 pesetas en metálico y un bolsillo de plata; a memoria de don Bernardo Quijano, un sujetador de corbata, un par de gemelos, un alfiler de corbata y un anillo sello, todo de oro; don Esteban H. Nacho, una alianza de oro; Junta del Tesoro de Guerra de Valladolid, 150 monedas de oro de diversos países y valores, con un peso de 1.440 gramos, 1.150 francos franceses en metálico, 25 monedas de plata, antiguas, con un peso de 320 gramos, cinco francos belgas y una moneda de oro en "dije"; donarte, 0,90 pesetas en metálico; presidente de la Junta Económica de Alava, 667 gramos en monedas de oro de diversos países y valores (70 monedas), 653 gramos de alhajas de oro, 305 gramos en objetos de plata, 250 gramos en monedas antiguas, 657 gramos en monedas de varios países, 6.800 francos franceses en billetes, 120 libras en billetes, 52 pesos argentinos en billetes, 1.612 francos franceses en un cheque, 955,32 RM. en una carta liquidación del Banco de Bilbao, 7.500 pesetas nominales en obligaciones del Ferrocarril Central de Aragón, 5.000 pesetas nominales en un título de la Mancomunidad Sinalca Hidrográfica del Ebro, 10.500 pesetas nominales en 3 títulos de la Deuda Perpetua Interior 4 por 100, 9.500 pesetas nominales en 7 títulos de la Deuda Amortizable 5 por 100, 11.600 pesetas nominales en 4 títulos de la Deuda Amortizable 4 por 100, 21.500 pesetas nominales en 7 títulos de la Deuda Interior 4 por 100, 2.500 pesetas nominales en 5 acciones del Banco de España, 48.500 pesetas nominales en una carta del Banco de Bilbao en Vitoria, de cesión de diversos títulos, 40 acciones de The Garrucha-Iron Mining Company Ltd. de una libra nominal cada una; don Angel F. de Casadevante, de Irún, 2.400 francos franceses nominales en 2 títulos de 1.000 francos cada uno del Empré Chérifien (Marruecos Franceses); doña Quintilliana Pérez, de Santibáñez Zargaguda, un rosario de plata; señora viuda de Echevarría, residente en Vigo, una moneda de oro de un cuarto de onza; jefe de la Comandancia de Carabineros de Oviedo, 1.000 pesetas en metálico por giro postal, número 308 y 237,42, por giro número 307.

Ayuntamiento de Castellón de Zuzosa (Palencia), 10,25 pesetas en metálico por giro postal número 183; del Banco de España, sucursal de San Sebastián, por mediación del señor presidente de la Junta Económica de Guipúzcoa, 25.000 francos franceses en cheques, 97.680 francos franceses en billetes, 216-17 libras esterlinas en cheques, 103-104 libras esterlinas en billetes, 800 francos belgas en billetes, 2.000 escudos portugueses en billetes, 50 francos suizos en billetes, 1.255,52 dólares en cheques, 7,09 dólares en billetes y 238 pesos chilenos en billetes; Colegio Veterinario de Burgos, 1.090 pesetas en metálico del Colegio de Veterinarios de Valladolid, de la suscripción abierta en Burgos, y 10 pesetas de otro colegio; Servicio de Orden y Policía de Madrid, 1.995,60 pesetas en metálico, 1 libreta de la Caja Postal de Ahorros, serie A, número 145.802, por valor de 4.509,59 pesetas, 1 libreta de la Caja Postal de Ahorros, serie M, número 70.074, por valor de 500 pesetas, 1 título de la Deuda Amortizable al 3 por 100 de 500 pesetas, serie A, número 5.752 con cupón número de Octubre de 1936, 305 gramos en alhajas de oro y 510 gramos en objetos de plata.

**¡YA LLEGO!**  
La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"  
se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo.  
No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

## GOBIERNO CIVIL

**FOR ATESORAR PLATA**  
La Guardia civil que realiza registros domiciliarios en cumplimiento de las órdenes dictadas sobre atesoramiento de plata, se ha incautado de las siguientes cantidades: 313 pesetas propiedad de Perpetuo Pérez Alonso, 315 de Pío Alonso Villanueva, vecino de la Granja de Escobilla, y 95 pesetas del industrial de Saldaña de Burgos, Vivente Ortiz, cantidades que con los primeros citados, han sido puestas a disposición de la autoridad militar.

**MULTAS**  
Han sido multados con 50 pesetas cada uno, Nicolás Cardero Santamaría y Félix González Arroyo, por no dar el parte diario del movimiento de viajeros.

**VISITAS**  
Visitaron al señor gobernador, una comisión del Ayuntamiento de Covarrubias, don Federico Leal, don Pedro Cabezas Carlos Gascaña Martín, ingeniero industrial, el delegado provincial y el secretario de las milicias nacionales de Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., señores Valiente y Conde, y el alcalde y un concejal del Ayuntamiento de Trespaños.

**DONATIVOS**  
Relación de los donativos recibidos en el gobierno civil:  
Cura párroco y niños de la escuela de Villacienzo, 12 docenas y media de huevos y 23,30 pesetas; maestro de Gumiel del Mercado, producto de una colecta entre los niños, 203 huevos, media libra de chocolate y 84 pesetas; maestros de Moradillo de Roca, producto de una colecta entre los niños, 2 gallinas y 36 docenas de huevos.

Los donativos en especie se remiten a los Hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la excelentísima señora presidenta del Patronato pro-heritos.

**Hotel Izpura**  
Próximo a la playa  
Pensión desde 12 pesetas  
Isla, 7, San Marcial, 41.- Tel. 12099  
San Sebastián

**Instrucción Pública**  
Se ha reintegrado a su cargo la instructora de primera enseñanza de esta provincia, doña Raimunda Soriano Alvarez.

**INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA**  
Exámenes para mañana:  
A las diez y media: Historia Natural  
Burgos 16 de Junio de 1937.—El secretario, Teófilo López Mata.

**Milicia Nacional Juvenil**  
ORDEN  
Mañana jueves, deberán encontrarse todos los afiliados, a las seis de la tarde, en el cuartel de la Quinta.

La Jefatura de la Milicia Nacional, nos remite la siguiente nota:  
El tren militar de Oña, que se organiza para el próximo domingo, es exclusivamente para los niños afiliados y honores acompañantes; por tanto, las señoras y señoritas que hayan adquirido indirectamente algún billete, deberán devolverlo a quien se lo haya facilitado, pues la Guardia Civil de escolta del tren tiene órdenes severísimas.

**Aparatos de radio**  
Todas las ondas  
Todas las corrientes  
AUDION  
Radio - Electricidad  
MONEDA, 14

## Vida oficial

**EL DIA DEL GENERAL GOMEZ JORDANA**

En el día de hoy, el general Gómez Jordana, ha recibido a los señores siguientes:

Don Antón Uguet, teniente coronel de Estado Mayor; don Arturo Rodán, comandante de Ingenieros; doctores Ferrández, Pérez Batallón y García Sáenz, en representación de la Academia de Jurisprudencia de Valladolid; don Ramón Cantos Sáinz de Carlos, ingeniero agrónomo; don José de Peray, presidente de la Orden del Santo Sepulcro; don Máximo Nebreda, director de Escuela Normal de Magisterio de Burgos; señor González de Iñorredo, consignatario de buques; don Isidro Buceta, abogado; don Atilano Irada Martínez, director del Banco Agrícola de Bilbao.

## Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 12 de Junio de 1907

Activanse los preparativos para los Juegos Florales, que se celebrarán con motivo de las próximas fiestas de San Pedro y San Pablo. Compondrán la Corte de honor las bellas y distinguidas señoritas María Antón, Aurelia Arana, Teresa Jalón, Paquita Montevede, Concha Ortiz, María Pino, Carmen Redondo, Tomasita Rodríguez, Pepita Sierra, Lolita Torre Villanueva y Juana Varca. Será mantenedor don Anselmo Salvá.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 13 de Junio de 1907

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, y después de un amplio debate, se aprobó un dictamen concediendo terrenos a don Félix Landín en el paseo de la Quinta, para la construcción de hoteles.

—Ante el jurado del partido de Roa, ha comenzado hoy a verse la causa seguida contra Serapio Pintado y su hijo Nicamor, acusados de haber dado muerte a pañaladas el 28 de Enero del año pasado, en el pueblo de Fuentecén al diputado provincial don Lucio Arranz.

Actúa de fiscal, don Manuel Mengo Figueras; de acusador privado don Juan Merino y de defensor, don Tomás Alonso de Armijo.

—Ha fallecido en esta ciudad el conocido industrial don Tomás Arroyo.

—Con motivo del aniversario del fallecimiento de don Manuel Ruiz Zorrilla, los balcones del Circulo Republicano, aparecen enlutados, ondeando la bandera a media asta.

Esta tarde, se han dirigido los republicanos al cementerio, presididos por el doctor Eguero, con objeto de colocar una corona sobre la tumba de aquél, como en años anteriores.

—Ha sido nombrado comandante general de Artillería de la sexta región el coronel de Artillería señor Sánchez Vila.

**PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA**  
Vente Va  
P. Curales



## Diario de avisos

**Notas religiosas**

**SANTOS DE MAÑANA**  
Marciano, Manuel.

**CUITOS**  
JUEVES EUCARISTICOS.—Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las seis, hora santa en la parroquia de Santa Agueda. SANTUARIO DE SAN AMARO.—Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada y a las nueve y media.

**MES DE JUNIO**  
SAN LESMES.— Todos los días, por la mañana, a las seis y media, rosario, misa y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, ejercicio al Divino Corazón de Jesús, meditación y bendición con el Santísimo.

MERCED.— Por la mañana, a las seis y veinte, rosario, misa, ejercicio piadoso, meditación o plática y cánticos.

Por la tarde, a las siete y media, expuesta Su Divina Majestad, rosario, ejercicio piadoso, meditación o plática y bendición.

**Boletín Oficial**

Extracto del número correspondiente al día de hoy:  
Gobierno civil.—Circular dando cuenta de haberse puesto en circulación nuevos billetes del Banco de España de cinco y diez pesetas.

Deputación provincial.—Acuerdo de la misma.  
Providencias judiciales y anuncios oficiales.

**Macienda**

Administrador prisión central, don Máximo Martínez.

**Registro civil**

Valentín Jiménez Martín, de Zapardiel (Avila), 25 años, Hospital Militar. Isabel Rodríguez Carrillo, de Bahabón de Esgueva, 4 meses, barrio de Villamar.

Antonia Aguayo Arnáiz, de Burgos, 70 años, Villalón, 21.

Antonina Diez Martín, de Santo Domingo de Silos, 63 años, Hermanitas de los Pobres.

Agustín del Moral Martín, de Cubillos del Rojo, 38 años, Hospital Militar.

**NACIMIENTOS**  
Atrorra Galé Castrillo, Pilar Ayala Gago, Antonio García Ruiz.

**Servicio Meteorológico Español**  
Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy.

A las siete de la mañana, 768'8.  
A la una de la tarde, 765'8.  
A las siete de la tarde, 764'6.

**TEMPERATURAS**  
Máxima a la sombra, 21'4.  
Mínima a la sombra, 10'6.

**DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD**  
A las siete de la mañana, N. E.-5'3.  
A la una de la tarde, N. E.-3'4.  
A las siete de la tarde, N. E.-5'3.

## Prisión provincial de Burgos

Se saca a concurso, durante quince días, las obras de rancho, mondas, etcétera, del Establecimiento. Condiciones e informes para solicitarlo, en dicha Prisión.  
Burgos 14 de Junio de 1937.

**Añisados y licores finos**  
Aguardientes de uva, vormalths superiores, vinos de Moscatel, manzanilla "Alegria", vinogros puros  
Mariano del Barrio  
SANTANDER, 36

**TARIFA**  
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

**ALMONEDAS**  
VENDEN dos camas seminuevas, una nueva, una mesa y una sillera. Se vende barato. Delicias, número 6, segundo, habitación número 9.

**ARRIENDOS**  
ARRIENDASE piso amueblado, bien situado, cuatro camas, en Salas de Infantes. Tratar, Teresa Marcos, calle Juan, 43, segundo, derecha.

**COLOCACIONES**  
NECESITA oficial modista. Modista, 23-25, quinto.

NECESITA muchacho de 12 a 14 años, San Juan, 63, almacén vinos. Fuentenebro Sáiz.

CHICO de 15 o 16 años, se necesita, para mostrador. Bien Numanca.

SE NECESITA chico bien impuesto en la Cervecería Bar Club.

SIRVIENTA durmiendo fuera casa, sabiendo cocinar, se necesita, calle Rey don Pedro, número 1, habitación cuarta (Vadillos). Presentarse de diez a doce y de tres a cinco.

OFICIALA o semioficial, se necesita en Peluquería Alarcía. Luján Calvo, número, 59.

PANTALONERAS se necesitan. Sastre de Camarero. Duque de la Victoria, número 19 (junto a la Catedral).

HUESPEDES  
HUESPED FIJO desea casa particular, calle céntrica, prefiriendo con una habitación más para escribir. Ofertas por escrito a R. C., Administración de este periódico.

CABALLERO sólo, desea alquilar una habitación, con lavabo, en piso céntrico, que tenga cuarto de baño. Diríjase por escrito, a esta Administración a las iniciales J. F. S.

FAMILIA cinco personas, desea cuarto amueblado, en pueblo libre. Duerco Ofertas, con condiciones. Audrey, L. Granja (Segovia).

SE CEDE hermoso gabinete, dos camas, comedor, cocina independiente, agua corriente. Tratar, Julio Espinosa, Pradolenguero.

ARRIENDO dos habitaciones con cuarto camas y comedor, con o sin dormitorio cocina. San Gil, 8, tercero, izquierda.

SE NECESITA ama seca. Santander, 3, tercero, centro.

SE NECESITA sirvienta que sepa cocinar en la cantina de Artillería.

SE CEDE una habitación amueblada, para matrimonio o señora solo. Empleado, 5, 1.ª derecha.

TRASPASO de un bar. Se hace de uno acreditado, sito en lugar muy céntrico de esta ciudad. Informa, Antonio Abad, Huerto del Rey, 18, segundo, de nueve a once y media y admite ofertas de precio por escrito.

SE VENDE coche de niño, seminuevo, barato. Razón, Conde Lozano, 9, entresuelo. (Vadillos).

SE VENDEN pinas y radios, un motor de gosoif de seis HP., en Fontioso, Ricardo López.

FRICCION CEREO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, forceduras y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendiendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

VENDO granja avícola y de recreo, dentro del casco población. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

**TARIFA**  
Informes en la Administración, cincuenta céntimos.

EN BUENAS condiciones, seminuevas, se venden ocho butacas y cuatro mesas con cubierta de luna. Razón, El Buen Género, Prim, 21.

**VARIOS**  
POMADA CEREO, cura úlceras, eccemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas. Venata, Farmacias.

SACOS, se compran de todas clases. Escribir, indicando precios y clases. Rosalío Sanz. Paseo de Zorrilla, 46. Valladolid.

LOTERIA SEVILLANA. Sorteo 2 Julio. Premio mayor, 100.000 pesetas. Precio billete 30 pesetas. Pedidos Lotería Plaza Europa. Sevilla.

GALLINAS y toda clase de aves, se curan y ponen mucho con «Aviolina Roja», excelentes resultados, véndese muchísimo. Farmacias, Droguerías.

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Autinea» para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Guipúzcoa).

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## Nuestras tropas entraron en Galdácano por donde menos esperaban los rojos.--La inmensa mayoría de la población civil de Bilbao, no quiere abandonar la capital

## Retrato del general Mola

Por Bertrand de Jouvenel

### LA SITUACION DE BILBAO

PARIS.—Por vía Londres, se reciben noticias de la situación de Bilbao. La huida hacia Santander continúa en forma apresurada, haciendo uso las gentes de los más inverosímiles medios de locomoción, aunque hay que reconocer que la inmensa mayoría de la población civil no quiere abandonar sus hogares no obstante la tragedia que sufren en estos instantes.

Los que se van son las familias de los milicianos y las gentes que creen temer la llegada de las tropas del general Franco porque sobre ellos pesa el temor de que tengan que dar cuenta de sus acciones durante estos últimos meses.

La entrada en la rada de Bilbao es imposible. Dos barcos de carga que iban a Portugal tuvieron que regresar amenazados por los tiros de las baterías nacionales.

Los rojo-separatistas se baten en retirada hacia Arrigorriaga.

El frente se extiende a cincuenta kilómetros. El "gobierno" de Bilbao trata de organizar una desesperada resistencia creyendo que de Santander llegarán fuertes contingentes marxistas constituidos por las levadas que a toda prisa se realizan en la capital montañesa.

Al mismo tiempo los desertores afirman que los separatistas creen que el Gobierno de Valencia enviará socorros urgentes por vía aérea.

### UN CUERPO DE ESPÍAS DEPENDIENTE DEL COMITÉ DE VALENCIA

VALENCIA.—Dependiente del Ministerio de la Gobernación, se ha creado un potente cuerpo de espías, cuyos miembros actuarán en España y en el extranjero. Este cuerpo estará integrado por individuos de uno y otro sexo pertenecientes a diversas nacionalidades.

Para este servicio de espías, se votó en la última reunión del consejo, una suma de varios millones.

### NO HAN ACUDIDO A VALENCIA VARIOS PROMOBRES ROJOS ESPAÑOLES

VALENCIA.—Hoy se celebró la anunciada reunión de los titulados embajadores, ministros plenipotenciarios y cónsules del Gobierno rojo en el extranjero.

Asistieron Ossorio y Gellardo, De los Ríos y Azcarate, pero se ha observado la falta de algunos pro-hombres del bolchevismo español.

### BLUM PRESENTA LA LEY SOBRE PLENOS PODERES ADUANEROS

PARIS.—La Cámara aprobó esta tarde la ley que concede plenos poderes aduaneros.

Blum presentó el proyecto solicitado autorización para dictar por decreto las reformas.

La Cámara acordó discutirlo inmediatamente y esta misma tarde comenzó la Comisión de Hacienda a estudiar el proyecto.

### HAN CONCLUIDO LOS TRABAJOS DE LA CONFERENCIA IMPERIAL

LONDRES.—Hoy acabó sus trabajos la Conferencia Imperial con un mensaje enviado a los Reyes, en el que se hacen votos por la prosperidad de los Monarcas y de los pobres del Imperio.

### LA OCUPACION DE GALDACANO

SAN SEBASTIAN.—Nuestras tropas victoriosas han ocupado hoy Galdácano, uno de los principales objetivos señalados por el Mando para el día de hoy. Fue tal la acometividad de nuestras tropas que el pueblo cayó en nuestro poder con sus minas.

### NUESTRAS TROPAS ENTRARON EN GALDACANO POR UNA BARRIADA OBRERA

SAN SEBASTIAN.—Nuevas noticias de la ocupación de Galdácano por nuestras tropas, aseguran que como siempre, éstas entraron en él por donde menos lo esperaba el enemigo, por una barriada obrera modernísima en cuyas casas ondeaban banderas blancas y nacionales.

Por Santa María, punto de donde partió una de las columnas que conquistaron Galdácano iniciaron una contraofensiva los rojos, la cual sirvió a nuestras tropas para acabar con los ya escasos milicianos que pretendían resistir.

### LA CRONICA DE "LE JOUR"

BAYONA.—La batalla continúa en el frente de Vizcaya.

Poco después de mediodía, a las diez de la tarde, el avance era de seis kilómetros.

A las cuatro de la tarde una tercera brecha se abrió en el cinturón de hierro. La caída de la población es inminente. Sus habitantes siguen con pasión el avance de los vencedores. Numerosas manifestaciones reclaman la rendición de Bilbao, siendo severamente disueltas. La policía ha disparado contra la muchedumbre, produciendo varios muertos, entre ellos siete mujeres y dos niños, y numerosos heridos.

Las pérdidas de los rojos, que huyen desmoralizados, son grandísimas. El número de los prisioneros es de gran importancia y el material de guerra no ha sido todavía clasificado.

Esta madrugada, a las tres, los rojos separatistas han intentado una ofensiva y en varias ocasiones han atacado las posiciones de Peña Lemona. Lo único que han conseguido ha sido sufrir una hecatombe.

### SUBDITOS BRITANICOS QUE SALEN DE BILBAO

SALAMANCA.—El cónsul británico en Bilbao y los últimos súbditos británicos que quedaban en dicha ciudad, han embarcado en el destructor inglés «Kem Penfic», que el lunes salió de San Juan de Luz para recogerlos.

Otro destructor inglés ha sido enviado a Santander, con el mismo fin. Tres barcos franceses con viveres pretendían entrar el lunes en Bilbao, pero tuvieron que abandonar sus propósitos, porque el puerto estaba bajo la acción directa de la artillería nacional.

### DELEGACION ESPAÑOLA EN HAMBURGO

SALAMANCA.—En el Congreso de la organización Herald Durch Freide (el vigor por la alegría) que se está celebrando actualmente en Hamburgo, toman parte, como representantes de la España nacional, la señora doña Carmen Icaza, el profesor don Alejandro Gallart, don Ramón Dato, don Dionisio Riduejo y don Enrique Pérez. La representación española ha sido recibida en los aeropuertos de Berlín y Hamburgo por personalidades del partido nacional-socialista y del Gobierno del Reich.

La delegación española depositó una corona de flores en el monumento hamburgués, a las víctimas de la Gran Guerra.

En los actos oficiales del Congreso, la delegación española ha ocupado siempre los puestos de honor, señalándose a presidenta de la misma al lado del jefe del Frente del Trabajo y en las calles de Hamburgo se ven gran número de banderas españolas.

### REPARTO DE PREMIOS

SALAMANCA.—En el Paraninfo de la Universidad de Salamanca verificóse el acto de reparto de premios a los alumnos de idioma alemán. La ceremonia fué presidida por el Embajador alemán, el rector de la Universidad, el secretario de la Delegación de prensa y propaganda y ministros de Costa Rica y Guatemala.

Las señoritas ajunmás ofrecieron a la esposa del embajador alemán, un magnífico ramo de flores con los colores de Alemania y de España.

El embajador pronunció un discurso en el que agradeció la expresión de simpatía que revelaba el acto. Dijo que los caminos de España y Alemania van paralelos y acompañados de igus muy amb siempre siempre serido ver el peligro que se cernía para la paz de Europa y para la civilización cristiana y occidental. Expresó la importancia que para el conocimiento del alma de un pueblo tiene el conocimiento de su idioma y terminó gritando ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Los alumnos cantaron los himnos español y alemán.

### EL GOBIERNO VASCO APELA AL GOBIERNO NIGLES

LONDRES.—El Gobierno vasco ha apelado oficialmente ante el Gobierno inglés para que facilite la evacuación de mujeres, niños y ancianos de Bilbao. Aquel mismo Gobierno ha aceptado el traslado a Santander, de los refugiados que se encuentran en la capital de Vizcaya.

El cónsul de Inglaterra en Bilbao ha

sido también evacuado de la capital vizcaína.

El ministro de Negocios Extranjeros, Eden, ha dado cuenta a la Cámara de los Comunes de la comunicación del Gobierno vasco.

### MANEJOS DEL MARXISMO INTERNACIONAL PARA AYUDAR A LOS ROJOS ESPAÑOLES

BERLIN.—Han tenido lugar nuevos intercambios entre el presidente de la II Internacional, De Brouckere, y el secretario de la Internacional Comunista, Dimitroff, acerca de la eventual colaboración y acción conjunta en el apoyo de los marxistas españoles. Contrariamente a lo que se ha afirmado en anteriores informaciones, el presidente de la II Internacional, lejos de negarse, se adhirió a la propuesta de Dimitroff, pero solicitó la reunión de una conferencia a la que podrían asistir los principales dirigentes del marxismo internacional. Esta conferencia se reunirá con toda seguridad en Ginebra y en ella participarán los dirigentes del comunismo francés, Thorez y Cachin. El objetivo de las liberaciones será concretar la acción conjunta de ambas Internacionales.

### ¿QUE MISION LLEVAN?

BAYONA.—Han llegado a esta ciudad, con una misión especial, dos de los más significados personajes del frente popular de Bilbao.

### INMINENCIA DE UNA NUEVA CRISIS DE GOBIERNO EN CATALUÑA

PARIS.—El periódico «Matin», escribe que es inminente una nueva crisis del Gobierno de Cataluña, pues el presidente del Parlamento catalán, Casanova, que se encuentra en Francia, ha sido llamado urgentemente a Barcelona.

### PRESENTA LA DIMISION EL PASTOR PROTESTANTE QUE CASO AL DUQUE WINDSON

LONDRES.—El pastor protestante Jardine, quien hace poco casa al duque de Windsor con Mrs. Wallis Warfield, ha presentado la dimisión del cargo que desempeñaba como vicario de San Pablo de Darlington. Ha negado que la causa que ha motivado su decisión, sea haber intervenido en el casamiento de exrey de Inglaterra, como pastor de la Iglesia anglicana.

### EL EJERCITO SOVIETICO CONTRA STALIN

RIGA.—Noticias de Harbin detallan con informaciones muy precisas, la situación interna soviética. Un fugitivo que ha podido escapar, ha hecho a la prensa de Harbin impresionantes declaraciones, acerca de la desgraciada suerte de los deportados, los cuales alcanzan algunos millones.

Muchísimos oficiales y soldados han sido detenidos y fusilados por haber escupido sobre la fotografía de Stalin. Según el fugitivo, el Ejército es contrario a Stalin, porque los soldados se hallan impresionados por la triste suerte de sus familias, por cuyo motivo les más salvajes revoltosos son los soldados con permiso. Las licencias y permisos militares se han suspendido en toda la U. R. S. S.

Se confirma también que desde un misterioso aeroplano se han lanzado sobre Moscú mani lestones anti-soviéticos. En la última semana las detenciones efectuadas en Moscú, alcanzan 895.

### DETALLES DE LOS ULTIMOS SUCESOS

LONDRES.—El «Daily Mail» ha recibido una información sobre los acontecimientos de Moscú de uno de sus corresponsales. En ella se califica la situación como la más grave desde la revolución, en la que se implantó el bolcheviquismo.

Por sus referencias, considera la «depuración» como no terminada y cree que en breve se efectuarán nuevas detenciones, también de carácter sensacional por los altos puestos que se verán complicados. Se cita nada menos que a Vorochiloff, actual comisario de la Guerra; al mismo jefe de la GPU, Yezov, en el que Stalin no confía, y al mariscal Bluecher, el personaje soviético de más importancia en el Ejército en número de 300.000 hombres.

El corresponsal dice, que Stalin y éste mantuvieron una agria entrevista en el Kremlin. Se le llamó urgentemente desde tan larga distancia, en vista que se consideró que había adoptado una actitud demasiado independiente y se ha-

bit constituido un verdadero dictador de Siberia. Sin embargo Bluecher ha hecho ante Stalin declaraciones de fidelidad al régimen y la persona del dictador. No obstante ello ha coincidido que después de su entrevista con Stalin se han efectuado detenciones de funcionarios prominentes que ocupaban puestos de confianza en Siberia (noticias que ha publicado la Prensa soviética) y se teme como bastante probable que las declaraciones de éstos comprometan a su jefe.

El corresponsal del diario inglés dice que ante tanta sospecha de tan altos personajes, el Ejército comienza a desmoralizarse y no saben en quién poner la confianza. Lo mismo y por iguales motivos ocurre con los obreros. El telegrama publicado por el «Daily Mail» habla de detenciones en masa y de ejecuciones, así como de hechos tan graves como violentas demostraciones en el mismo cuartel general de la GPU, en Rostov, en Gorki, en otras ciudades.

Es tal el estado de la población rusa que aunque las elecciones para elegir el nuevo Congreso Supremo son una comedia, el Politic Bureau ha decidido retrasarlas hasta el mes de Noviembre en lugar de que se hubiesen celebrado en Agosto como se había anunciado. El descontento y el malestar—dice el corresponsal—proceden del retraso en el pago de los salarios y en el fallo de las industrias de la Alimentación.

La crisis de carácter económico es debida en gran parte al fracaso de distribución de materias de primera necesidad. El plan proyectado hace dos años ha caído por tierra. Ha habido envenenamientos colectivos en los comedores municipales, falta de provisiones en los depósitos del Estado y los precios industriales han subido extraordinariamente.

### SIGUE STALIN DISITITUENDO DIRIGENTES SOVIETICOS Y ENCARCELANDO PERSONALIDADES COMUNISTAS

MOSCÚ.—Continúa la depuración en toda la U. R. S. S., aumentando por lo tanto, el malestar que existe en Rusia desde que empezó a trasladarse al público la grave situación interior que ha acarreado la disconformidad de criterios con el dictador Stalin.

Ayer circularon insistentemente rumores de que había sido detenido Agranov, comisario del pueblo, agregado al Interior, y lo mismo se decía de Prokofiev, comisario adjunto en Comunicaciones.

Oficialmente se desmienten estas detenciones, pero por los centros políticos y puntos donde se reúnen personas influyentes del Soviet, se sigue hablando de esas detenciones.

Agranov, lo mismo que Gamarnik, comisario político de la guerra, que se suicidó poco antes del fusilamiento de mariscal Toukhatchevski, era comisario de Seguridad primer rango. Si su detención se confirma, como parece será, después de Yagoda, la segunda personalidad dirigente de la Quepe que cayera bajo la depuración staliniana.

Otro funcionario, Ivan Tevossian, fué nombrado el domingo comisario adjunto en las industrias de la defensa. Este nombramiento ha hecho circular pronto el rumor de la detención de uno de los personajes que ocupan los dos cargos de comisario adjunto en esta administración, Muklewitch, y Michel Kaganovitch, hermano de Lázaro, comisario del pueblo en Comunicaciones.

Se circuló el rumor, igualmente, de la detención del jefe de la flota del Báltico y del general Levandowski, comandante de la circunscripción militar de Transcaucasia.

Creulan, asimismo, otros rumores, incontrolables, desde luego, según los cuales han sido encarcelados veinte comunistas alemanes y ochenta comunistas húngaros.

En cuanto a la esposa de Livinoff, parece que, a pesar de haberse dicho que había sido detenida, sigue sin noticia en Sverdlovsk, en el Ural.

### CARTONAJES MARTINEZ

GAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON  
ENCUADERNACION  
FABRICA DE LIBROS KAYADOS  
Lin-Calvo, 12 - Fernan-González, 9  
BURGOS

### Casa Munguía.--Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas  
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Buzos azules y blancos. Potos. Guardapolvos. Americanas azules, blancas, y rojas.  
GRANDS EURTIDON

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico  
JESUS DE GRADO  
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.--BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTTY derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.  
Precios económicos. Horas de diez a cuatro

El 20 de Julio vine a España. Llegué con otro compañero ha esta hermosa plaza rectangular de Pamplona, en cuyos balcones ondeaban al viento las banderas sangre y oro y los tapices que hablaban a la imaginación de antiguos lances. Llenos de campesinos navarros, tocados con la boina roja, daban incantesimas vueltas a la plaza los cantones, y al grito de viva España, esa exclamación que subía al cielo, con un calor y una alegría, que no he visto en ninguna otra parte. No podría trasladar a la frialdad de una columna aquellas escenas, cuya fuerza residía en el brillo de los ojos y en el estreñecimiento de los cuerpos que aclamaban a la tierra patria.

Al salir de este baño de vitalidad, vi al general Mola. Fuimos a su residencia, ante la cual, unos soldados, llenos de candida gentileza, nos preguntaron si queríamos ver al general. Conducidos a su presencia, al entrar en la habitación que ocupaba el jefe de las fuerzas navarras, vimos un personaje alto, muy delgado, cuya silueta hubiérase dicho la de Carlos XII de Suecia o la de Carlos X de Francia, ceñido a su cintura nel fajn rojo del mando.

Vino a nosotros Mola y con gesto amable nos dijo: «Cuándo podremos ver frencese aquí. Uds. harán comprender el sentido de nuestro movimiento nacional.»

Y después fuimos arrebatados por esta ola de muchedumbre apasionada. Durante horas, mezclados con los demás, oíamos las noticias del movimiento nacional.

Entre las imágenes que se grabaron en mi espíritu de aquel hombre formidable, he aquí una muy característica. Acababan sus tropas de apoderarse de una colina y estábamos allí mismo rodeados de cadáveres que parecían, agrarrarse a la tierra con tesón. El conde de Mola subía por aquella cuesta, mientras eran apartados los sacos terribres y las zamas. Era aquel coche el automóvil más pequeño que en mi vida he visto. Sólo Dios puede saber cómo, había podido el general Mola plegar allí dentro sus largos miembros, pero sobre todo, con qué sencillez subía en aquel coche minúsculo y dejaba de lado cualquier Packard requisado. Salí Mola del coche, operación no exenta de dificultades y que hubiera movido a risa en otro sitio, y se iba a atender a radiarse fue hacia los cuerpos que yacían en tierra. Mola se detuvo ante uno de ellos, que conservaba una hermosa dignidad varonil. Permaneció el general largo tiempo con el rostro inclinado sobre el pecho, y el capote plegado al fundido con la de las mantas con brazo, cuyas arrugas se hubieran conque se cubre el pastor castellano. Me pareció que meditaba sobre la forma del hombre moderno al que la guerra nuestra tal cual es.

Pero nunca pude comprender mejor el modo de ser de Mola, como aquel día en que fueron llevados a él tres periodistas barbudos y sucios, entre los cuales me encontraba yo mismo. Explicó el oficial que aquellos hombres habían sido detenidos entre las líneas por las que circulaban durante la noche, y que antes de condenarles quería saber si era verdad que conocían al ge-

## Notas de la Alcaldía

Al objeto de que la más esmerada higiene imperare en hoteles, pensiones y toda clase de hospedajes, se advierte a los dueños de los mismos, que el Laboratorio Municipal practicará desinfecciones, totales o parciales de locales, previo aviso en tal dependencia, o la Guardia municipal.

Se hace conocer igualmente que la desinfección de ropas, colchones, etcétera, etcétera, puede hacerse en la estufa que a tal fin funciona en las dependencias de higiene establecidas en los almacenes municipales y locales del Laboratorio.

También es de notar que el Instituto de Higiene, tiene establecido un servicio gratuito de toda clase de vacunación; y que el cumplimiento de la más extremada higiene será vigilado por el señor inspector municipal, médicos de la Beneficencia Domiciliaria y agentes municipales.

Medidas todas que, de acuerdo con la ley de Sanidad, se han de llevar a la práctica con todo rigor, en beneficio del vecindario.

## Falange Española Tradicionalista

### JEFATURA PROVINCIAL

Se ordena a todos los camaradas del Sindicato Español Universitario (SEU), se presenten mañana, sin excusa de ninguna clase, en las oficinas del mismo, establecidas en el Cuartel de Falange Española Tradicionalista de las JONS.

La desobediencia a la presente orden, será sancionada con el máximo rigor. El jefe provincial, Sabadell.

## Hojas de afeitar

Domingo de Pablo  
Plaza Mayor, 50  
BURGOS

## Ofrecemos a Vd.

## MUEBLES DE CALIDAD

Sea cualquiera el mueble que necesite, nosotros podemos suministrarle, y si no le agradasen de entre los modelos en almacén, lo fabricaremos inmediatamente a su gusto y precio

## Muebles Angulo

VEA SU EXPOSICION  
Calera, núm. 9 - BURGOS

Fábrica: calle de Madrid, 5

TELEFONO 1890 FABRICA  
2160 ALMACEN

Sucursal en Lerma